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Impacto de Intervenciones Educativas en Estudiantes de 

Enfermería de la Universidad Autónoma Metropolitana Unidad 

Xochimilco 

Negrete Fonseca Fernanda, González Marín Viviana, Morales Moreno Ciciolil 

 

Introducción 

El presente informe fue elaborado por médicos pasantes del servicio social de la 

carrera de Medicina de la Universidad Autónoma Metropolitana Unidad Xochimilco,  

en apoyo al  proyecto de Consultoría de Enfermería para el Autocuidado del Alumno.  

Dicho proyecto consta de la realización de intervenciones educativas sobre 

Enfermedades Crónico-Degenerativas (ECD), Salud Sexual y Reproductiva (SSR) y 

Prevención de Adicciones (PAd) para generar estrategias como la promoción de la 

salud, con el objetivo de fomentar capacidades de autocuidado en los estudiantes 

universitarios. 

 

Se investigó si las intervenciones educativas generaron un impacto en los alumnos de 

enfermería un año posterior a su aplicación, evaluando las capacidades de 

autocuidado de los temas ya mencionados y los contenidos vistos durante las 

didácticas, con el propósito de ampliar su aplicación a las demás licenciaturas.  

  

Se concluyó que las intervenciones de ECD y SSR generaron un impacto positivo en 

la modificación de hábitos y conductas, por lo que se continuaran realizando. Sin 

embargo, en materia de PAd los resultados no fueron satisfactorios por lo cual se 

pretende modificarla tomando en cuenta cómo se comporta el fenómeno de consumo 

de drogas en los estudiantes.   

 

El trabajar en conjunto con la carrera de Enfermería nos permitió ampliar nuestra 

perspectiva de la importancia del autocuidado y la promoción de la salud desde un 

enfoque multidisciplinario, permitiendo que nuestra formación como médicos se vea 

enriquecida en beneficio de la población. 

 



 

3 

Antecedentes 

La enfermería es una pieza clave en la prevención y tratamiento de los problemas de 

salud, siendo la responsable de la educación sanitaria y, por ello, está claro que las 

conductas que lleven a cabo tendrán repercusiones francas sobre los hábitos de sus 

pacientes al actuar como modelos ejemplarizantes. (1) 

En este contexto, la Consultoría de Enfermería para el Autocuidado del Alumno brinda 

un servicio profesional e integral para prestar asesoría en la prevención, promoción, 

y mantenimiento de la salud. De la misma manera pretende, a través de 

intervenciones educativas, impulsar y empoderar capacidades de autocuidado en 

materia de ECD, SSR y PAd, en función de la morbimortalidad presente en jóvenes y 

adultos jóvenes de México así como de la falta de acciones que fomenten el 

autocuidado en esta población. (2, 3) 

El autocuidado constituye una táctica importante para la protección de la salud y la 

prevención de la enfermedad. (4) Dorothea Orem, pionera en el desarrollo del concepto 

de autocuidado en enfermería, lo define como el conjunto de capacidades 

acompañadas de actividades que las personas maduras y en proceso de maduración 

inician y realizan, dentro de un marco temporal concreto para su propio beneficio, con 

el objetivo de lograr el mantenimiento de la vida con un funcionamiento saludable, y 

el continuo desarrollo personal y de su bienestar. (5) 

Por otro lado, una intervención educativa es una estrategia de planeación y actuación 

profesional que permite a los agentes educativos tomar el control de su propia práctica 

profesional, mediante un proceso de indagación-solución.  

Analizar las problemáticas relacionadas a ECD, SSR y PAd desde una perspectiva 

universitaria, representa una oportunidad para desarrollar estrategias preventivas de 

acuerdo a las características de los estudiantes que la conforman. (6) 

 

   I. Enfermedades Crónico-Degenerativas 

La norma oficial mexicana (NOM-015-SSA2-1994) para la prevención, tratamiento y 

control de la Diabetes Mellitus, establece que ésta es  “una enfermedad sistémica, 
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crónico-degenerativa, de carácter heterogéneo, con grados variables de 

predisposición hereditaria y con participación de diversos factores ambientales, y que 

se caracteriza por hiperglucemia crónica debido a la deficiencia en la producción o 

acción de la insulina, lo que afecta al metabolismo intermedio de los hidratos de 

carbono, proteínas y grasas.” (7) 

Por otra parte, con base en las nuevas guías de la American Heart Association (AHA) 

y el American College of Cardiology las nuevas cifras para establecer un diagnóstico 

de hipertensión arterial son  presión sistólica de 130 milímetros de mercurio (mmHg) 

o superior, o  presión diastólica de 80 mmHg o superior, que permanece en el 

tiempo.(8) 

En cuanto a obesidad y sobrepeso, la Organización Mundial de la Salud (OMS) los 

define como una acumulación anormal o excesiva de grasa que puede ser perjudicial 

para la salud, (9) representado un factor de riesgo para el desarrollo de múltiples 

enfermedades crónicas, entre las que destacan la diabetes e hipertensión.  La 

Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE), realizó 

recientemente su estudio “La pesada carga de la Obesidad” en el cual manifiestan 

que en México, el sobrepeso y la obesidad repercuten negativamente sobre el 

Producto Interno Bruto del país en un 5.3%, lo que equivale  a 1.3 billones de pesos, 

de manera que estas afecciones son agobiantes en nuestro país tanto 

económicamente como en materia de salud. (10, 11)   

Las estadísticas presentadas a nivel nacional, en la Encuesta Nacional de Salud y 

Nutrición (ENSANUT) del 2018, en la población de adultos de 20 años y más reportan 

los siguientes resultados: 75.2% con sobrepeso y obesidad; 10.3% con diabetes; y 

18.4% con hipertensión. (12)  En comparación con los resultados de la ENSANUT 2012, 

podemos observar que la tendencia nacional en cuanto a ECD en todo grupo etario 

va al alza. 

 

 II. Salud Sexual y Reproductiva 

La SSR es definida por la OMS como un estado de bienestar físico, mental y social 

en relación con la sexualidad. (9) Se estima que cada día más de un millón de personas 
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contraen en el mundo una infección de transmisión sexual (ITS) y que anualmente 

unas 376 millones de personas contraen alguna de éstas cuatro infecciones: clamidia, 

gonorrea, sífilis o tricomoniasis. (10,11) De igual forma, más de 290 millones de mujeres 

están infectadas por el virus del papiloma humano (VPH), principal causa de cáncer 

cervicouterino. (12) Cabe destacar que algunas ITS pueden aumentar el riesgo de 

contraer el virus de inmunodeficiencia humana (VIH), el cual persiste como uno de los 

principales problemas para la salud mundial. A finales del 2018, había 

aproximadamente 37,9 millones de personas con VIH. (13) 

De acuerdo con la Secretaría de Salud (SSA), considerando la información preliminar 

del boletín epidemiológico de la semana 49, existen aproximadamente  831,061 casos 

nuevos de ITS en todo el país. (14)  En México, los jóvenes inician su vida sexual entre 

los 15 y 19 años en promedio, por lo cual son potencialmente vulnerables ante algunos 

de los problemas previamente mencionados. (15) 

 

  III. Prevención de Adicciones 

En nuestro país, el consumo de alcohol y drogas constituye un problema de salud 

pública. Estudios recientes refieren una transición epidemiológica que apunta hacia 

tres vertientes: la disminución en la edad de inicio, el incremento del consumo entre 

adolescentes y una importante incursión en las mujeres, sobre todo las jóvenes, en 

los contextos del uso de drogas. (16, 17, 18) 

El primer contacto con cualquier droga, y sobre todo con el alcohol, se da 

generalmente en un contexto social (17). La influencia social y/o familiar es un predictor 

importante para el uso de ciertas sustancias, particularmente el alcohol, y éste 

incrementa el riesgo de consumir otro tipo de drogas y  de tabaco, que es uno de los 

productos más nocivos para la salud y una de las principales causas prevenibles de 

enfermedad y muerte. (19) 

Un estudio realizado por la Organización Panamericana de la Salud/ Organización 

Mundial de la Salud  (OPS/OMS) 2014 menciona que cerca de 80 mil muertes al año 

en las Américas no ocurrirían si no se consumiera alcohol. (20) En México, la 

prevalencia en el consumo de alcohol es de 51.4% (62.7 % hombres y 40.8% 
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mujeres). De acuerdo con la Encuesta Nacional de Consumo de Drogas, Alcohol y 

Tabaco (ENCODAT) 2016-2017, (18) la prevalencia del consumo de cualquier droga 

alguna vez en la vida y en el último año de la población general fue de 10.3% y 2.9% 

respectivamente. Para el escenario de prevalencias en el último año se observó un 

incremento significativo sobre todo en el caso de las mujeres más jóvenes (12-17 

años), mientras que en los hombres este incremento ocurrió en el estrato de 18 a 34 

años. (16, 18) 

  

Este informe tiene el propósito de evidenciar los avances preliminares del impacto de 

las intervenciones educativas realizadas por integrantes de la Consultoría de 

Enfermería sobre ECD, SSR y PAd para fomentar capacidades de autocuidado en los 

futuros profesionales de enfermería. Estos tres temas son de gran interés en adultos 

jóvenes, en particular estudiantes universitarios, ya que son un grupo particularmente 

vulnerable que está viviendo importantes cambios relacionados con la adquisición y 

consolidación de hábitos y estilos de vida que tendrán un gran impacto sobre el estado 

de salud futuro. (2, 3, 16, 17, 20, 21) Por consiguiente, es de suma importancia abordar esta 

problemática de maneras significativas y establecer más actividades cuyo propósito 

sea la prevención y concientización de dichas patologías. (1) 

 

Materiales y métodos 

Se trata de un estudio longitudinal, observacional y analítico. Se estableció una 

muestra por conveniencia, trabajando con estudiantes inscritos al IV trimestre de la 

licenciatura de enfermería de la Universidad Autónoma Metropolitana Unidad 

Xochimilco (UAM-X), obteniéndose tres muestras iniciales de 69, 92 y 98 alumnos  

para las intervenciones educativas de ECD, SSR y PAd, respectivamente. 

Se diseñaron intervenciones de tipo socio-educativas basadas en el modelo 

propuesto por Barranza, el cual tiene un enfoque crítico progresista que se adscribe 

teóricamente a la Ciencia Social Crítica y bajo la teoría de aprendizaje significativo de 

David Ausubel, enmarcada en la psicología constructivista. En su elaboración se 

incorporaron técnicas participativas, estrategias innovadoras y de juego para 
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mantener un impacto de sensibilización y concientización, promoción e información 

relevante y actualizada en la promoción a la salud, con apoyo de material didáctico en 

video, testimonios reales, diapositivas, imágenes, gráficos, mapas conceptuales, 

talleres y ponencias. 

Así mismo se utilizaron tres instrumentos de análisis tipo Likert previamente validados 

para identificar capacidades de autocuidado en alusión a ECD, SRR y PAd con un 

coeficiente alfa de Cronbach de .731, .971, .991, respectivamente. De la misma 

manera, para evaluar el impacto de las intervenciones educativas en la modificación 

de conductas de autocuidado, se utilizó otro instrumento validado por profesionales 

de la salud. 

En el año 2018 se aplicaron los instrumentos para identificar capacidades de 

autocuidado previo a la impartición de las intervenciones educativas a las muestras 

iniciales anteriormente mencionadas. Un año posterior se localizó a estos mismos 

participantes obteniéndose una muestra de 49 estudiantes a los que nuevamente se 

les aplicaron los cuestionarios y además el instrumento para medir el impacto de la 

intervención. 

La muestra inicial se vio reducida al año de seguimiento, puesto que algunos sujetos 

de la muestra original pudieron haberse dado de baja temporal o definitiva, entre otras 

circunstancias, lo que condiciona un sesgo considerable a tomar en cuenta para el 

propósito y seguimiento de este trabajo. 

El procesamiento y análisis estadístico se llevó a cabo con el programa estadístico 

informático Statistical Package for Social Sciences (SPSS) versión 20.0 para 

Windows. Para cada cuestionario se realizaron medidas descriptivas de cada variable 

(frecuencia absoluta y porcentajes) y prueba de Chi-cuadrada de Pearson para 

determinar relación entre variables de interés, considerando un nivel de significación 

estadística del 0.05. 

Con previo consentimiento informado firmado por los participantes, el estudio retomó 

los estudios éticos y legales de los artículos 14, 21 y 22 de la Ley General de Salud 

en Materia de Investigación.  
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Resultados 

A continuación se presentan los resultados preliminares de los cuestionarios pre y 

post intervención (2018 vs 2019), así como del instrumento para medir el impacto de 

dichas intervenciones. En el análisis de las gráficas, cuando nos referimos al 2018 

son alumnos encuestados que aún no habían recibido la intervención y cuando nos 

referimos a los del 2019 son alumnos que recibieron la intervención un año previo. 

I) Enfermedades Crónico-Degenerativas 

La muestra inicial fue de 69 alumnos, conformada por mujeres y hombres. Un año 

posterior, la muestra fue de 49 alumnos de los cuales eran mujeres y varones. 

Durante el primer año de estudio la mayor parte de la población pertenecía al grupo 

de 18 a 20 años con un 59.4% de la población total, habiendo transcurrido un año tras 

la intervención el grupo mayoritario ahora está en el rango de edad de 21 a 22 años 

con 39.1% del total de la muestra. 

 

 

 

 

 

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En la gráfica 1 se aprecia que en ambos años la mayor parte de la muestra refiere 

tener actitudes de autocuidado, habiendo aumentado en el 2019 un 18% en las 

preguntas de “siempre” y “casi siempre”, con respecto al 2018. Con lo anterior 

podríamos inferir que la intervención tuvo un impacto en la población de estudio, 

ayudando a mejorar sus capacidades de autocuidado.  
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

 

Al analizar este gráfico se puede observar que en 2019 la mayor parte de la población 

permaneció más de 6 horas sentado por día con un 66%, en contraste con el 44% que 

lo hacía en 2018. Esto se puede asociar a la carga académica, que cada vez es mayor, 

así como las horas dedicadas al transporte, ocasionando que esta población sea cada 

vez más sedentaria y reduciendo el tiempo libre para que se ejerciten.  
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Podemos apreciar cómo la mayor parte de la población en ambos años desayunan 

siempre antes de acudir a la Universidad, incrementando el porcentaje de quienes lo 

realizan en el 2019, por lo que se puede deducir que estos sujetos, posterior a la 

intervención, han decido poner mayor empeño al cuidado de sus hábitos saludables, 

evitando así mayores horas de ayuno. Sin embargo, la población que casi nunca 

desayuna previo a acudir a la universidad incrementó drásticamente, esto se le puede 

atribuir también a lo previamente mencionado, una mayor carga académica, tiempo 

destinado a transportarse a la universidad, y por lo tanto menor disponibilidad de 

tiempo para dedicar a estas actividades. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Se observa un dramático aumento del 23% de la muestra del 2019 en la cantidad de 

alumnos que “algunas veces” realizan más de 3 comidas al día y una notable 

disminución del 15% de quienes “nunca” lo hacían en 2018. Por lo anterior podemos 

inferir que, a pesar de la falta de tiempo disponible para establecer hábitos saludables, 

los alumnos  están conscientes de la  importancia de establecer horarios y frecuencia 

de ingesta de alimentos, por lo que han empezado a  realizar más de 3 comidas al 

día, después de la intervención.   
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Los resultados que arroja esta gráfica muestran un aumento en el consumo de agua, 

con un 86% de respuestas favorables, en comparación con 74% previo a la 

intervención. Situación que permite tener un mejor equilibrio hidroelectrolítico del 

cuerpo, así como una homeostasis adecuada. 

 

 

 

 

 

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En el 2018 únicamente un 42% de los alumnos consideraba tener una dieta saludable, 

empero, en el 2019 el porcentaje incrementó a 53%. Con  base a estos datos podemos 

decir que están adoptando los hábitos necesarios para mantenerse eutróficos. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

El porcentaje de sujetos que realiza ejercicio incrementó en un 11%. Por otro lado, el 

porcentaje de los que no realizan actividad física disminuyó en un 12%, posterior a la 

intervención. Situación que permite un equilibrio entre el aspecto físico y mental de 

los estudiantes.  

 

II) Salud Sexual y Reproductiva 

Respecto a las características sociodemográficas se observó que la muestra inicial 

fue de 92 sujetos, de los cuales el 87% son del sexo femenino y el 8.7% masculino. 

Al año de seguimiento, la muestra se redujo dando un total de 49 alumnos, 

manteniéndose la mayoría del sexo femenino con un 81.6% y el restante 18.4% del 

sexo masculino. 

En cuanto a la edad, en el 2018, el 57.6% de los encuestados se encontraban en el 

rango de edad de 18 a 20 años, seguidos con el 27.2% en el rango de 21 a 22 años, 

en los rangos de 23 a 24 el 6.5% y de 25 o más 5.4%. En el 2019 se observa el 

crecimiento natural de la población ya que en el primer rango de 18 a 20 años existe 

una disminución al ser tan sólo el 16.3%, mientras que el segundo rango de 21 a 22 

años hay una aumento pues estos representan el 55.2% de esta población. La 

población que va de 23 a 24 representaron un 16.3% también. Finalmente el rango de 

25 o más representó un 12.2%. 
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Con relación al inicio de vida sexual activa, en el 2018, un 73.9% de los encuestados 

había iniciado vida sexual, mientras que un 20.7% aún no la iniciaban. En el 2019, se 

obtuvo que un 79.6% de los encuestados tenían vida sexual activa, mientras que un 

12.2% no. Lo cual nos indica que la mayoría de los encuestados se encuentra en 

riesgo de adquirir una ITS en caso de no tomar las medidas adecuadas.  

 

 

 

 

 

 

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

El 74% de los encuestados en 2018 consideraban sus prácticas sexuales como 

responsables, sin embargo un 4% no las consideraba así. De la misma manera, en el 

2019 se obtuvieron respuestas favorables aumentando en un 2% respecto al año 

anterior. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En la gráfica 9, se observa un aumento del 10% en los alumnos que siempre usan 

preservativo y una disminución del 6% en sujetos que nunca lo utilizan. Es decir, la 

intervención tuvo un impacto positivo en la conducta sexual de los participantes. 

  

 

 

 

 

 

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Previo a la intervención, solamente el 14% de los alumnos mencionó llevar 

preservativo a sus encuentros sexuales, en cambio, un 21% refirió nunca llevarlo. En 

contraste, en el 2019, los encuestados que siempre llevaron condón a sus encuentros 

con un total de 27%, y los que nunca lo llevan disminuyeron a un 6%. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Al analizar esta gráfica,  se obtuvo respuestas favorables en un 58%, y sólo un 13% 

de los encuestados mencionó nunca preguntar. Por otra parte, en el 2019, las 

respuestas favorables representaron un 76% y los que nunca preguntan disminuyeron 

a un 8%. El autocuidado en materia de salud sexual favorecerá una condición 

saludable. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Se aprecia un aumento del 12% en los alumnos que se realizan pruebas de salud 

sexual y una disminución del 7% en los que nunca lo llevan a cabo, en contraste con 

el año previo. Los datos sugieren una mayor concientización por parte del alumno en 

esta materia. 

 

 

 

 

 

 

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Los encuestados aseguraron conocer los medios de contagio de las ITS en un 57% 

antes de recibir la intervención, porcentaje que se aumentó favorablemente en un 29% 

posterior a ésta. Lo que demuestra la importancia de la intervención educativa. 

5

13 13

26

38

5

17
12

24

8

31

8

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Siempre Casi siempre Algunas
veces

Casi nunca Nunca NS/NR

Gráfica 12. ¿Como mínimo cada seis 
meses me realizo pruebas para 
determinar mi estatus de salud 

sexual? 

2018 2019

57

36

4 2 1 0

86

10

0 0 0
4

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Siempre Casi siempre Algunas
veces

Casi nunca Nunca NS/NR

Gráfica 13. ¿Conozco los medios de 
contagio de las ITS? 

2018 2019



 

18 

 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Los resultados de esta gráfica señalan el efecto de las intervenciones para el 

conocimiento de signos y síntomas de las ITS. En el 2018 61% contestó de manera 

favorable y 27% refirió que algunas veces. En contraste con el 2019, se obtuvieron 

únicamente respuestas favorables representando un 98% de los alumnos. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

49% de la muestra nunca se realizaba periódicamente  la prueba de VIH, solamente 

el 18% indicó realizársela siempre. En el 2019, el 25% refirió nunca realizársela, con 

un decremento de 24%, cifra que sugiere que existe un cambio en las actitudes 

respecto a la SSR después de las intervenciones.  

  

 

 

 

 

 

  

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En el 2018, el 54% de las alumnas refirieron nunca haberse realizado el Papanicolaou. 

Por el contrario, en el 2019, un 24% refirió no haberse realizado esta prueba. 

Indicando que existió una mayor autocuidado para su salud. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

El 24% de las encuestadas reportaron realizarse la autoexploración mensualmente. 

En el 2019 se obtuvieron respuestas favorables en un 52%. Es importante notar que 

hubo un incremento considerable de un 29%. Este resultado, aunado a graficas 

pasadas, continúa sugiriendo el impacto positivo de la intervención educativa. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En esta gráfica, 2% de los encuestados sí se auto-exploraron mensualmente. Sin 

embargo, un año después, el porcentaje aumentó a un 9%. Cabe señalar que la 

autoexploración testicular no es una práctica conocida entre los varones, pero sí de 

importancia para la prevención del cáncer testicular. 

 

III) Prevención de Adicciones 

En el año 2018 se aplicó el instrumento para identificar capacidades de autocuidado 

para prevenir adicciones, previo a la impartición de la intervención educativa en la 

Unidad Xochimilco a 98 estudiantes de enfermería, 87.8% mujeres y 12.2% hombres. 

Un año posterior se rastreó a estos mismos participantes, obteniéndose una muestra 

de 49 estudiantes, 81.6% mujeres y 18.4% hombres, a los que nuevamente se les 

aplicó el cuestionario y además el instrumento para medir el impacto de la 

intervención. 

Al igual que en las intervenciones previamente mencionadas, el rango de edad 

predominante en la muestra inicial del 2018 fue el de 19 a 20 años con 59.2%,  

mientras que para el 2019 el grupo predominante fue el perteneciente al rango de 21 

a 22 años con 55.1%. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Como se observa en esta gráfica, el consumo de bebidas alcohólicas se ha 

incrementado a pesar de haber recibido la intervención educativa, reflejando una 

realidad nacional preocupante por sus implicaciones en los ámbitos de salud, familiar, 

laboral y económico. 

 

 

 

 

 

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En un año se incrementó  el consumo ocasional de marihuana en un 13%, no 

encontrando beneficios tras la intervención. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

El alumnado del 2019 aumentó su consumo de estimulantes en un 2% a pesar de la 

intervención educativa. 

 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

A pesar de haber recibido la intervención educativa, se presentó un incremento del  

9% en los universitarios que refirieron consumir bebidas alcohólicas dentro del círculo 

social al que pertenecen. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

En el transcurso del 2018 al 2019 se duplicó de un 4% a un 8% la proporción de 

jóvenes que pertenecen a círculos sociales en donde es común consumir drogas 

ilegales, haciendo evidente la influencia social en el universitario. 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Como se percibe en la gráfica, con un alza del 9%, se ha hecho más común consumir 

tabaco dentro del grupo de amigos, incluso posterior a la intervención educativa. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Se observa una disminución del 10% en individuos que nunca han tenido problemas 

familiares debido al alcohol después de recibir la intervención, lo que se puede 

suponer que el alcohol continúa siendo un factor que abre la puerta a problemas 

familiares. 

 

 

 

  

  

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

La proporción de estudiantes de enfermería que ha sufrido problemas en su relación 

de pareja atribuidos al consumo de bebidas alcohólicas se triplicó de un 5% a un 15% 

un año posterior a participar en la intervención educativa en materia de PAd. 
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Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Como se observa en la gráfica, en el transcurso de un año se cuadruplicó de 3% a 

12% el porcentaje de estudiantes que han tenido problemas de salud debido al 

consumo de alcohol. 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Con base en los efectos ya conocidos del alcohol, en esta gráfica podemos notar un 

aumento del 4% en las personas que consideran que su actitud se modifica a causa 

de éste, lo que permite un deterioro en las relaciones interpersonales. 
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IV) Variables para medir el impacto de la intervención según los estudiantes de 

enfermería: 

 Enfermedades Crónico-Degenerativas 

 

 

 

 

  

  

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Se determina que la intervención educativa destinada a la prevención de ECD fue de 

utilidad en la mayor parte de los encuestados, con un 98% de la muestra. 

 

 

 

 

  

  

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Los sujetos encuestados afirman haber modificado su estilo de vida en un 84% 

posterior a la impartición de las intervenciones educativas. 
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 Salud sexual y reproductiva 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Con respecto al impacto de esta intervención educativa, cabe destacar que el 96% de 

los encuestados consideró útil la información proporcionada en cuanto a SSR. 

 

 

 

  

  

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

El 78% de los alumnos consideró que dichas intervenciones contribuyeron a modificar 

conductas en sus prácticas sexuales. 
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 Prevención de Adicciones 

 

 

 

 

 

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

El 92% de los jóvenes universitarios que participaron en la intervención educativa 

sobre PAd opinaron que la información proporcionada fue de utilidad. 

 

 

 

  

  

 

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

A pesar de que 78% de los participantes consideró que gracias a la intervención 

educativa lograron modificar sus conductas en cuanto al consumo de sustancias 

adictivas, un 22% no lo juzgó así. 
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V) Impacto general de las intervenciones educativas: 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

Las actividades realizadas como parte de las intervenciones educativas 

(testimoniales, material audiovisual, dinámicas vivenciales) fueron consideradas de 

utilidad en un 90% de los alumnos. 

 

 

 

 

  

  

Encuesta realizada con estudiantes de enfermería en la UAM-X (2018-2019). 

La mayoría de los participantes (94%) tuvo una opinión positiva respecto al material 

didáctico empleado (botargas de peso y de volumen, modelos anatómicos, jeringas 

de insulina, agua inyectable, entre otros) en las intervenciones educativas. 
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Discusión 

Con relación a las actitudes y hábitos para la prevención de ECD encontramos, de 

manera general, resultados similares a los reportados por autores como G. Rivas-

Espinosa et al, (22) quienes en su estudio realizado en una población conformada por 

2342 alumnos universitarios establecían que un 95.3 % poseían la capacidad de 

cambiar sus hábitos para mejorar su salud, de la misma manera un 90.9% 

desayunaban previo a acudir a clases y que el 50.1% no realizaban colaciones entre 

comidas (lapsos de 5 horas). Asimismo, Ortega Falcón et al (23) encontraron que un 

60% de su muestra de 100 estudiantes comían por lo menos 3 veces al día, evitando 

así, lapsos prolongados de ayuno, datos que demuestran que la mayor parte de la 

población tiene aptitudes de autocuidado en cuanto a la alimentación respecta, 

semejante a las estadísticas observadas en nuestro estudio.  

Por otra parte, en lo que concierne a la actividad física, Molano- Tovar et al (24) 

encontraron una correlación positiva entre el aumento de carga académica, el 

progreso del grado escolar y la disminución del tiempo disponible para poder realizar 

ejercicio  y, por lo tanto, aseveran que “el estudiante universitario dedica mayor tiempo 

a sus actividades académicas por lo que se ve disminuido el nivel y la práctica de 

actividad física”. Asimismo, Rubio Henao RF y Varela Arevalo MT (25) hallaron  que la 

principal barrera presentada  por el  estudiante universitario para la carencia de 

actividad física fue la falta de tiempo, estando presente en un 50% de su muestra 

estudiada de 155 estudiantes. Este hallazgo es similar al encontrado por Ortega 

Falcón et al (23) quienes observaron que el 50% de su población era sedentaria. Sin 

embargo, los resultados de nuestra investigación, hasta el momento, han sido muy 

satisfactorios ya que el porcentaje de alumnos que realizan actividad física  

incrementó un año posterior a la intervención, a pesar de las barreras previamente 

mencionadas, demostrando que ellos conocen la importancia que el ejercicio 

representa para mantener un estilo de vida saludable y están conscientes de las 

repercusiones que conlleva no realizarlo.  

Diversos autores coinciden que el autocuidado en jóvenes universitarios es un tema 

de suma relevancia, ya que esta etapa en la vida de los adultos jóvenes se trata de 

una época llena de cambios y transición en el estilo de vida, que no siempre se ve 

modificado de manera saludable por diferentes motivos antes expuestos, así como la 
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independización de los padres y la falta de recursos económicos, repercutiendo así 

de manera directa sobre la salud de los universitarios. Sin embargo, observamos que 

la aplicación de estas didácticas ha sido una herramienta útil en la modificación de 

hábitos de autocuidado en los alumnos de enfermería de la UAM, resultados que se 

ven reflejados en el mejoramiento de las conductas presentadas posterior a las 

intervenciones.  

Tras un minucioso análisis de las diferentes gráficas nos percatamos que los 

conocimientos, las conductas y hábitos de los alumnos se modificaron 

satisfactoriamente posterior a la aplicación de la intervención, por lo que se puede 

aseverar que esta impactó de manera positiva en los alumnos, permitiendo así una 

mayor capacidad de autocuidado. 

 

En cuanto al impacto en la intervención de SSR, se puede observar en las gráficas 

analizadas que se presentaron cambios favorables, constituyendo un logro que, tras 

la aplicación de esta didáctica, exista mejoría en relación a las conductas que 

conciernen a este tema. Lo que concuerda con autores como Menor Rodríguez MJ et 

al, (26) quienes refieren que estas actividades constituyen un recurso adecuado para 

lograr cambios en el estilo de vida.  

Respecto al uso de condón, se presentó un aumento en la cantidad de alumnos que 

comentan utilizarlo y en los que lo refieren llevar a sus encuentros sexuales, posterior 

a la intervención, lo cual nos habla de un incremento en la conciencia de los alumnos, 

puesto que no usar preservativo los expone a un mayor riesgo de contraer ETS. (27) 

Cabe destacar que un aspecto que mejoró al año de recibir la intervención fue la 

responsabilidad ante su propio cuerpo, ya que tanto la realización del Papanicolaou 

como la autoexploración de mama aumentaron. En cuanto a la autoexploración 

testicular, no se encontraron cambios significativos puesto que la población masculina 

era minoritaria en nuestra muestra, aunado a que no existe la suficiente divulgación 

de la información o campañas de salud al respecto. 

De igual forma, esta intervención funcionó para aumentar el conocimiento sobre temas 

de salud sexual, puesto que posterior a ésta, solo se reportaron respuestas positivas 
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en cuanto al conocimiento de medios de contagio, signos y síntomas de las ITS, al 

igual que en el estudio de Tello DMP, Campos SCME (28) en el cual se aplicó un 

programa educativo  sobre VIH/SIDA, tras el cual los participantes aumentaron sus 

conocimientos en cuanto al tema.  

Sin embargo, los temas de educación sexual pueden llegar a considerarse un tema 

tabú, aún en la educación superior, por lo que la universidad es un ámbito ideal para 

continuar promoviendo conductas sexuales seguras, abordando estos temas sin 

estigmas o limitaciones que impidan su comprensión y así poder ejercer su sexualidad 

de manera responsable. (29)  

 

Los hallazgos obtenidos con respecto a la PAd  muestran un aumento en el consumo 

de drogas lícitas e ilícitas por parte de los estudiantes de enfermería. Esto es un reflejo 

de la estadística nacional, (18) y es preocupante el incremento en el consumo de 

alcohol en jóvenes universitarios, ya que conlleva una serie de problemas en los 

ámbitos de salud, familiar, laboral, personal y económico. (1, 30, 31) [Ver gráficas 19-21] 

Al ser una población mayoritariamente femenina, no se pudieron establecer 

diferencias significativas relacionadas con el sexo, sin embargo la abstinencia en las 

mujeres se vio disminuida en el transcurso de un año a pesar de haber recibido la 

intervención educativa, demostrándose un consumo progresivo y alarmante, así como 

una menor percepción de riesgo hacia el consumo. (1, 32) 

Los motivos que llevan a una persona a la necesidad constante de consumo de alguna 

droga tienen raíces en diferentes planos de su vida, lo que hace quimérico determinar 

un motivo en particular en relación al consumo de sustancias, no obstante, la imitación 

o aprendizaje de esta conducta es un elemento clave en estudiantes universitarios.(33) 

Según diversos autores, tanto la familia como el grupo de amigos influyen 

significativamente en el consumo de drogas, ya sea actuando como un factor protector 

o como un factor de riesgo. (1, 32, 34) 

Al igual que en otros estudios, encontramos relación entre el consumo de alcohol y 

drogas con modificaciones de actitud, conflictos en el núcleo familiar y con la pareja, 
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así como problemas de salud, fracaso escolar y amistades que consumen estas 

sustancias. (32) [Ver gráficas 22-28] 

La población universitaria ha sido objeto de la influencia de tendencias mundiales en 

relación con el consumo de sustancias adictivas. De la misma manera, el uso de 

drogas puede conferir cierta categoría social, permitir el ingreso a un grupo  

determinado siendo causa de aprobación o admiración en su entorno. Dicho lo 

anterior, el entorno social parece influir en la disminución de la percepción del riesgo 

hacia el consumo de drogas en los adolescentes. (31, 32, 33, 35) 

Bilbao, F. & Palacios, B. (32) mencionan que "aunque en el país existen leyes para 

prohibir el consumo de alcohol entre menores, frecuentemente se posee una actitud 

permisiva por parte de los padres y las autoridades, quienes favorecen el mismo. En 

general esta actitud de tolerancia y permisividad se presenta por parte de nuestra 

sociedad ante todas aquellas drogas que se usan legalmente". 

El riesgo de consumo de drogas ilícitas y alcohol aumenta sustancialmente conforme 

los alumnos progresan en sus estudios y alcanza un punto alto al llegar a la 

universidad, y se incrementa aún más entre los universitarios que cursan semestres 

o periodos más avanzados. (36) 

De manera paulatina y silenciosa se está incrementando el consumo de drogas ilícitas 

dentro de este colectivo, el cual es responsable de la educación sanitaria y que funge 

como modelo de hábitos saludables para la población. (1) 

Los resultados que arrojó esta investigación se traducen a que la intervención 

educativa en materia de PAd no es herramienta suficiente para crear conciencia de 

autocuidado ni para disminuir el fenómeno creciente de consumo de alcohol, 

mariguana y otras drogas ilegales en jóvenes universitarios de la UAM-X. 
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Conclusiones 

La utilidad de las intervenciones educativas para lograr un aprendizaje más profundo 

es evidente ya que las actividades y dinámicas presentadas contribuyen a que el 

alumno comprenda mejor los temas puesto que es una experiencia vivencial, la cual 

influye en ellos y en la modificación de sus conductas. (37) Lo anterior se vio reflejado 

en la positividad de los resultados posterior a las intervenciones de ECD y SSR, por 

lo que se pretende continuar con la aplicación de las intervenciones con el propósito 

de ampliarlas a las demás licenciaturas de la unidad.  

En contraste a estos resultados satisfactorios, la intervención de PAd  no generó un 

impacto positivo en los estudiantes, pese a que el consumo abusivo de alcohol y 

tabaco son de los principales factores de riesgo para morbi-mortalidad prematuras.(35) 

Diversas investigaciones asientan que las intervenciones que implican al menos 4 

componentes han demostrado resultados particularmente positivos, especialmente 

aquellos que incluyen una retroalimentación personalizada, haciendo de este 

componente un punto clave para la modificación de esta intervención. (38) De la misma 

forma es menester conocer la manera en que se comporta el fenómeno del consumo 

de drogas en la población estudiantil. (34, 36, 39) 

Si consideramos que la etapa universitaria es la última oportunidad para llevar a cabo 

estrategias como la promoción de la salud con el propósito de fomentar hábitos y 

estilos de vida sanos, es indispensable continuar aplicando éstas intervenciones a la 

población universitaria, tomando en cuenta la innovación de la intervención de PAd. 

(35) 

Finalmente, el trabajar en conjunto con la carrera de Enfermería nos permitió ampliar 

nuestra perspectiva de la importancia del autocuidado y la promoción de la salud 

desde un enfoque multidisciplinario, permitiendo que nuestra formación como 

médicos se vea enriquecida en beneficio de la población. Dicho esto, sería de utilidad 

que futuros médicos pasantes de servicio social continúen participando en este 

proyecto. 
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